



安全理事会

Distr.: General
7 May 2003
Chinese
Original: English

2003年5月2日阿塞拜疆常驻联合国代表给秘书长和 安全理事会主席的同文信

谨随函转交阿塞拜疆共和国外交部长维拉亚特·吉利耶夫的信，内容是十年以来，亚美尼亚共和国公然违反安全理事会第822(1993)、853(1993)、874(1993)和884(1993)号决议，持续侵略并占领阿塞拜疆共和国五分之一的领土(见附件)。

请将此函及其附件作为安全理事会的文件分发为荷。

常驻代表

亚沙尔·阿利耶夫 (签名)



**2003 年 5 月 2 日阿塞拜疆常驻联合国代表给秘书长和
安全理事会主席的同文信附件**

值此多事之秋，国际社会正坚定、有力地打击各种全球威胁和危险，我代表仍在忍受亚美尼亚侵略所造成痛苦和悲伤的阿塞拜疆人民，向你发出呼吁。亚美尼亚占领了阿塞拜疆共和国五分之一的领土。亚美尼亚军事占领之后进行种族清洗，造成 20 000 人死亡，并迫使 100 万阿塞拜疆人背井离乡。我国人民遭受痛苦和剥夺、栖身于帐篷已超过十年。今天，整整一代人已经成长起来，却感受不到家庭生活的温暖。

如你所知，针对亚美尼亚武装攫取阿塞拜疆领土问题，安全理事会 1993 年通过四项决议：第 822 (1993)、853 (1993)、874 (1993) 和 884 (1993) 号决议。安全理事会确认纳戈尔诺-卡拉巴赫地区是阿塞拜疆共和国的一部分，坚决要求尊重阿塞拜疆的主权和领土完整及其国际公认边界，并强调使用武力夺取领土是不可接受的。安全理事会要求所有占领军立即无条件从阿塞拜疆所有被占领地区撤出，确保流离失所的人民返回永久居住地。大会还着手处理亚美尼亚侵略造成的紧急人道主义局势，并于 1993 年 12 月 20 日通过题为“向阿塞拜疆境内的难民和流离失所者提供紧急国际援助”的第 48/114 号决议。

人们悲伤地纪念关于亚美尼亚—阿塞拜疆冲突的决议通过十周年之际，不得不痛苦地强调，亚美尼亚没有执行安全理事会的任何决定。那么我们如何评价安全理事会的立场以及调解员过去十年的活动？如何谈到加强联合国的权威，谈到相信国际法的力量以及和平解决冲突的可能性？我不得不极为遗憾地指出，安全理事会已经把这一问题遗忘了。我们对占领和种族清洗视而不见，使侵略者感到可以逍遥法外，从而继续实施非法行为。亚美尼亚发动侵略已有十年，一直无视安全理事会的要求，试图按既成事实实现对纳戈尔诺-卡拉巴赫地区的领土要求，武力解决这一冲突。这种情况是阿塞拜疆绝对不能接受的。

我们呼吁安全理事会行使《宪章》赋予的权力，迫使占领军立即无条件地全部撤出被占领的阿塞拜疆领土，从而创造条件，根据国际法的原则和准则，与纳戈尔诺-卡拉巴赫地区的亚美尼亚人开始谈判，以确定阿塞拜疆共和国境内这一地区的地位。

外交部长

维拉亚特·古利耶夫博士（签名）

ENCLOSURE

THE RESULTS OF ARMENIAN AGGRESSION

The occupied territories of Azerbaijan

The total damage is estimated as exceeding 60 billions US \$